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1.1 Potenčna funkcija z naravnim
eksponentom
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� !���� ���	��� f �� g
�� ��
������ [0, 0·3] -�����������- �� �
 x�
������� �� ��"� !��� ���	���� f(x) = x4 �� ��
������
(0, 1) ��� !����� ���	���� g(x) = x8� �� x > 1 ��
��� �����
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� !���� ���	��� f(x) = x3 �� g(x) = x7� .!�
���� 	�
��� �� !��� ���	����
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��� !��� ���	���� g�
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�� ��"� !��� ��
�����
���	���� � ������ �	
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��$
���
��� ,���� �� !��� ���	���� f(x) = x3 ����� !��� ���	���� g(x) = x7 �� ����

�� %�
��� ����� 
��	 A(−1,−1)� B(−1, 1)� C(0, 0)� D(1, 1)� E(1,−1) ��"� �� !����
���	���� f(x) = x70
�������� ���� 
��	� ����� ��
��
� −1, 0 �� 1� � 
�� 
��	�� ���

f(−1) = (−1)7 = −1

f(0) = 07 = 0

f(1) = 17 = 1
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� ���	���� f(x) = x3 �� g(x) = x4� %�� �� ���� f(1·2) ��� g(1·2)0
�������� ������
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1·24 > 1·23
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g(1·2) > f(1·2)
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� ���	���� f(x) = x5 �� g(x) = x6� %�� �� ���� f(0·5) ��� g(0·5)0
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0·56 < 0·55
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g(0·5) < f(0·5)

�� 2� ���	���� f(x) = x5 ���� ������� �������� �!�
���� 	�� �� ���� f(−√
3) ���

f(−√
2)�
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f(a) < f(b)
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−√

3 < −√
2

2�
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f(−√

3) < f(−√
2)
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� ���	��� f(x) = x3� g(x) = x6� h(x) = x8

�� s(x) = x9 � 
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� ���	� ������ ���������� ���	���� f(x) = x3 �� s(x) = x9 
��
g(x) = x6 �� h(x) = x8�
)� ��
������ (−1, 0)� �� 	�
���� ��"� 
��� �
����� −0·3� �� !��� ��
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� !���� ���	��� s(x) = x9

�� h(x) = x8 ���"� ��
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s(−0·3) > f(−0·3) in h(−0·3) < g(−0·3)

,�	� ���	� ���������

f(−0·3) < s(−0·3) < 0 < h(−0·3) < g(−0·3)
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�� ������ !���� ���	��� f(x) = x3 �� g(x) = −x3 + 1�

�������� )������ �������� !��� ���	���� f(x) = x3�
%�
 ����� ��$
� ��
�	� 
	��� 
��	��

(−1,−1), (0, 0) in (1, 1)

#��� �� 
���
����� !���� �� 	�������
�� ����������

#��� ���	���� g(x) = −x3 + 1 �������� ��

������
)������ �������� 	������� y = −x3� ������ �� 
�	��
�� !��� ���	���� f(x) = x3 �������� ��� ��
��
�� �
�

%������� y = −x3 �� ��������� �����	���� �� +
����!�� �� ������ 
�� !��� ���	���� g(x) = −x3 + 1�

 � )����� !��� ���	���� f(x) = (x+ 1)2 − 2 �� ������ ����� ����!� ������

��

�������� #��� ���� ���	���� �������� 
�	�� �� 	��$
����� y = x2 �����	���� �� + � ���� �� �� 5 ��������
2���!� ������

� ���	���� f 
�

������� �
� ������

�
f(x) ���	���� f � 	� x ���
��� �
� ������ �
������ ,�
�� 
� ����� ������
� 
��	 !���� ���	���� f � &� !����
�� ��������� �� ����� 
��	� !���� ������
� y ≥ −2 ��
�� 
�	��

Zf = [−2,∞)

��� �������	 
���
��	 � �	�	���� ����������� �



�!� )����� !��� ���	���� f(x) = −2(x − 3)4 �� �!�
���� ��� �� ���	���� 
��� �������
�����

�������� %������� y = x4 ������ �����	��
� �� 6
� ��
�� �� ���
�!��
� � 
���� �
� y �� ��	
�� −2� %��
�� 
� ��	
�� ��!�
����� ������� �� ���� !��� ��������
��� ��
��
�� �
 �� ���
�!���� 
 ��	
����� 5� ,�	� ����
�������� 
��	� (−1, 1)� (0, 0) �� (1, 1) ������ � 
��	��

(−1 + 3,−2 · 1) = (2,−2)

(0 + 3,−2 · 0) = (3, 0)

(1 + 3,−2 · 1) = (4,−2)

#��� ���	���� f �� 
���
����� !���� �� ������
�� �
� ��
� ���	���� f �� 
���� %��
!��� �� 
���
����� !���� �� 	�������
�� ���������� ���	���� �� �����

��� )����� !��� ���	���� f(x) =
3

2
(2 − x)5 �� ������ ������� ���������� �������

��������
�������� 2���
��� ���	���� ������� �������	���� 
�	�� �� 
� ������� ����
�
���� x$���

f(x) =
3

2
(2− x)5 + 3 =

3

2
(−(x− 2))5 + 3 = −3

2
(x− 2)5 + 3

7���� �� ����
� ��������� ��
����� 
���
���������� 	� ��� ������ ������
� �� 	��$
����� y = x5� �� ������ !��� ���� ���	�����

���
�! �� −3

2
� 
���� �
� y

�����	 �� 5 � ��
��

�����	 �� 6 ����!��

,�	� �������� 
��	� (−1,−1)� (0, 0) �� (1, 1) 	�������
y = x5 �������� ��

(−1 + 2,− 3
2 · (−1) + 3) = (1, 92 )

(0 + 2,− 3
2 · 0 + 3) = (2, 3)

(1 + 2,− 3
2 · 1 + 3) = (3, 3

2 )

�������� �� ������� ���������� ������� �������� 7 
��	� ���������� �� ���
��
� ����������� x$� ������
� 
��	 !���� ������� 2�
� �� ���	���� f �� ����
�� ������
�
� ���������

�� �� �������	 
���
��	



��� )����� !��� ���	���� f(x) = |(x− 1)3 + 1|�
�������� )������� 	������� y = (x− 1)3 + 1� ��$
���� �� 
�	�� �� 	������� y = x3 �����	���� ��
+ � ��
�� �� �� + ����!���

7���� 
�

� ��� 	�������� 	� ��"� ��� ��
��
�� �
��� ���$
�������� ��� 
� �
 �� ����!� �� 	�������

��� )����� !��� ���	�����

f(x) =
{ 2(x+ 1)3; x ≤ 0

−(x− 1)4 − 1; x > 0

.!�
���� ��� �� ���	���� f ����!�� ������� ������� ��������

�������� )������ �������� !��� ���	���� f �� x ≤ 0�
,� �� ��� 	������� y = 2(x+1)3� 	� �� ������ 
�	�� ��
	������� y = x3 ���
�!����� � 
���� �
� y �� ��	
��
5 �� !� �����	���� �� + � �����
)�
� �� x > 0 �������� 	������� y = −(x− 1)4 − 1�
������ �� � ����������� 	������� y = x4 ��� ��
��
��
�
 �� �����	�� �� + � ��
�� �� + ��������

7 
��	� ���������� �� ���	���� ������� �������� ��!�
���� ������

� �� ����
����
������

�� 	� 
� ������ ��� ���	� 5� 2�
� ���	���� �� ������� �������� ����!��
�� �� ������� � M = 2�

��� ������ �
� x� �� 	�
��� �� ������

 ���	���� f(x) =
5

3
(x− 2)4 − 7 ���	� +58�

�������� &����� �
� 
�

� x� 	� ��������� �������

f(x) = 128

2������� 
� ������ �� ���� ���	���� �� �� �������

5

3
(x− 2)4 − 7 = 128

5

3
(x− 2)4 = 135 / · 3

5

��� �������	 
���
��	 � �	�	���� ����������� ��



(x− 2)4 = 81

x− 2 = ± 4
√
81

x = 2± 4
√
34 = 2± 3

/� 
�� ������ ����
���

x1 = 2 + 3 = 5 in x2 = 2− 3 = 1

��� ������ ���
������ ������� y = 5 �� !���� ���	���� f(x) = 2(x+ 1)3 − 427�
�������� 9�
��
� ���
������ ������� �������

f(x) = 5

2������� ������ �� �� �������

2(x+ 1)3 − 427 = 5

2(x+ 1)3 = 432 / : 2

(x+ 1)3 = 216

x+ 1 =
3
√
216

x =
3
√
63 − 1

x = 6− 1

x = 5

*��
������ �� 
��	� P (5, 5)�

��� )����� !���� ���	��� f(x) = −2(x−1)3−1 �� g(x) = −3 
�� ������ ����� ���
�������

�������� #��� ���	���� f ������ 
�	�� �� 	�������
y = x3 ���
�!���� �� ��	
�� −2 � 
���� �
� y ��
�� �����	���� �� + � ��
�� �� �� + �������� #���
���	���� g �� �������� ��������� � �
�� y�

7 
��	� ���	� ���������� �� 
� !���� 
�	�
� � 
��	� P (2,−3)� ����� �� 
� ��
�����
	� �������
�� �� 
��	� P ��"� �� !���� ���	���� g� �� ���
��� 
�� ��� ������
�
���	� −3� *�!������ ��� ��
 ��"� �� !���� ���	���� f � &���������� ������


���	���� f � ��
��
� 
��	� P �

f(2) = −2(2− 1)3 − 1 = −2 · 13 − 1 = −2− 1 = −3

������� �� �� f(2) ���	 ������
� 
��	� P � 
���� �� 
��	� P ��
 ���
������ ����
!������

��� ������ ����� ���	���� f(x) = −3

2
(x + 3)6 + 6�

�������� :���
� ������ ������ f(x) = 0�

−3

2
(x+ 3)6 + 6 = 0

�� �� �������	 
���
��	



−3

2
(x+ 3)6 = −6 / · (− 2

3

)
(x+ 3)6 = 4

x+ 3 = ± 6
√
4

x = −3± 6
√
22

x = −3± 3
√
2

)���� ���	���� f 

� x1 = −3 + 3
√
2 �� x2 = −3− 3

√
2�

��� ������ 
�	 a� �� �� 
��	� A(−3, 25) ��"��� �� !���� ���	���� f(x) = a(x+1)4− 7�
�������� 3� ��� 
��	� A ��"� �� !���� ���	���� f � ���� �����
��

f(−3) = 25

2������� �

����� ������ �� �� �������

a(−3 + 1)4 − 7 = 25

a(−2)4 = 32

16a = 32 / : 16

a = 2

� � ������ 
�	� �
����� a �� b� �� ��

� 
��	� A(−3,−17) �� B(0, 115) ��"��� �� !����
���	���� f(x) = a(x+ 2)5 + b�
�������� ,��	� A �� B ��

� ��"��� �� !���� ���	���� f � �� �� ��������

f(−3) = −17 in f(0) = 115

,�	� ������ ������ � ������	��� a �� b�

a(−3 + 2)5 + b = −17

a(0 + 2)5 + b = 115

� ������� ���������� ��
���� �� ������

−a+ b = −17

32a+ b = 115

������ 
�� 
�

�� ���� ��������� ����� � ����� ������	���� :����� !��
/� ���!� ������ ���
���� ���� �� 
� ������� ������	� b�

32a− (−a) = 115− (−17)

33a = 132 / : 33

a = 4

*������� �� b� ������
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−a+ b = −17

−4 + b = −17

b = −13
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Rešitve
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� �� f(x) = x2� g(x) = x4 �� f(x) = x5� g(x) = x3 �� f(x) = x2� g(x) = x3

�� f(x) = x2� g(x) = x6 �� f(x) = x4� g(x) = x3 	� f(x) = x6� g(x) = x4

�� �� A� C� D �� B� C� D �� A� C� D �� B� C� D

�� �� f(0·2) �� f(−0·7) �� g
(6
5

)
�� g(−3·1) �� g

(11
10

)
	� f

(
−3

7

)


� �� f(1·5) �� f(0·4) �� f(−1·6) �� f(−3) �� f(−14) 	� f(−5·8)

�� �� f(1·3) < g(1·3) < h(1·3) < s(1·3)
�� h(−2·1) < g(−2·1) < f(−2·1) < s(−2·1) �� f(8) < g(8) < h(8) < s(8)

�� f(1) = g(1) = h(1) = s(1) �� g
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)
	� g(−1) = h(−1) < f(−1) = s(−1) �� f
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)
< h
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)
�� h(−12) < g(−12) < f(−12) < s(−12) �� s
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)
< h
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< g
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�� f(π) < g(π) < h(π) < s(π) �� f(

√
5) < g(
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√
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